

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz.
Hirdetés: (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-
állomással). Szerkesztés: hétfőn, órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.
(Arany Bika bérház) főtelep. Tel.: 113. (7 mellék-
állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig.

Két nép közös célja

Magyarország és Románia között az elmúlt napokban széleskörű tudományos és kulturális együttműködés jött létre a Budapesti tartózkodó román delegációval történt többnapos tárgyalás után aláírták a magyar-román kulturális szaktanácskozás egy-éves munkatervét, amely a tudományos és általában a kulturális életnek csaknem valamennyi ágára kiterjed. A munkaterv elősegíti a két népi demokrácia közötti kultúrcsere elmélyülését és megteremteli azt a rendszeres baráti érintkezést, amelyet a két nép iradalmi, művészeti és tudományos életé boldog örömmel tesz magáévá.

Ilyen kulturális munkaterv a múltban nem volt megvalósítható. A régi Magyarország és a régi Románia reakciós kormányai között nem jöhetett létre szorosabb kulturális együttműködés. Elképzelhetetlen lett volna, hogy a múltban a két kormány ösztönöztesse a tudósokat küldjön egymás országába, elképzelhetetlen volt az is, hogy például a budapesti Nemzeti Színház Bukarestben és Kolozsváron vendégszerepeljen, a román színház pedig a mi fővárosunkban. Mindez most megváltozott. A két nép lezárta magáról a feudális és török hatalom nyögését, mindkét ország dolgozó társadalmi megteremtette a népi demokráciát a szakítva a múlt sovinszta. hagyományával, a barátság szellemében együtt halad a szocializmus felé vezető úton. Kiáradt egymás között az a mély baráti kulturális kapcsolat, amelynek gyakorlati megvalósítását a lenini-sztálini nemzetiségi elv jó példával mutatja mindnyájunk számára.

A népi demokráciák közös ideológiája és azonos szándékai érvényesülnek, amikor a két szomszéd most megfogja egymás baráti jobbát és igyekszik rendezni végre közös dolgait, ahogyan azt már költők jósolták, sóvárogták. Ezzel a kulturális egyezményrel és rendszeres munkatervvel megnyílik az útja annak, hogy közelebb kerüljünk egymáshoz, megismerjük egymás szellemi életét és hogy ami közös kincs, közös forrásra utal, azt ne szégyeljük bevallani.

Legnagyobb zeenszerzőnk, Bartók Béla hosszas kutatások alapján megállapította, hogy a magyar és a román zene rokon motívumokat mutat, amelyek a két nép együttérzésének és rokonszenvének cáfolhatatlan bizonyítékai. Akkoriban ez a felfedezés mindkét ország sovinszta köréi élesen támadták és tagadták. Még meszebbre tekintve történelmünkben, gondoljunk Kossuth, Vasvári és Petőfi bölcs kezdeményezésére, amikor a meggyenyülés szabadságharc közös érdekeit igyekeztek összekapcsolni a két nép között. Kossuth Lajos és Nicolae Balcescu írásaiban egyformán találkoznak a demokratikus dumai összefogás gondolatával a német imperializmus fenyegető rémével szemben. Kossuth és Balcescu 1848-49-ben már közös légiókról tárgyaltak. Sem akkor, sem később a hitlerizmus térfoglalásának küszöbén nem sikerült ezt a dumai összefogást megteremtani.

A népek nem akarják a háborút!

Fagyjev nagy beszéde a newyorki békeértekezleten: A világ békéjének kulcsa az amerikai-szovjet viszony megjavulása és a két nagy állam közötti egyezmény kötése

Newyork. (TASS) A newyorki békeértekezlet vasárnap esti ülésén Fagyjev szovjet küldött nagy beszédet mondott. — A Szovjetunió népei békét akarnak — mondotta. — A szovjet állam alkotó terveihez kövessék. 1949. évi hatalmas költségvetési kiadásainak 40 százalékát fordítja a nemzetgazdaság helyreállítására, 30 százalékát kulturális intézményekre és ez is azt kívánja, hogy a béke mellé álljon. A világ békéjének kulcsa az amerikai-szovjet viszony megjavulása és egyezmény kötése a két nagy állam között a legfőbb nemzetközi kérdésekben. A szovjet nép a maga részéről mindeképpen erre törekszik. Számlának, országunk nagy vezetőjének legutóbbi nyilatkozata békeegyezmény aláírásáról országaink között, a szovjet nép békevágyát fejezi ki. Fagyjev ezután emlékeztetett arra, hogy a két ország között hosszabb ideig volt jóviszony, mint most. Megemlékezett a hosszú ideig baráti jóviszony létesítéséről kapcsolatairól, majd idézte Lincoln elnöknek 1863-ban az akkori orosz külügyminiszterhez intézett levelét, amelyben többek között ezeket írja:

„Mindig olyan területek találkoznak, ahol érdekelnek azonosak, és pedig a külügyi be nem avatkozás területén. Ez az elv az alapja hagyományos politikáinknak és elhatározzuk, hogy mindig hívek maradjunk ehhez az elvhez.”

— Lincoln régi jó elvéről elmondhatjuk, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti jóviszony megteremtésének döntő tényezője lehet. A szovjet és az amerikai nép együtt oltotta vért a világhatalomra törő német náci elleni küzdelemben. Különösen lenne, ha ez a két nagy és erős nép nem találta meg a közös hangot a béke biztosítására. S annál különösebb lenne ez, mert valamennyi lényeges nemzetközi ellentét ezeknek a népeknek vezetői már megoldották Teheránban, Jaltában és Potsdamban a két nép közötti másfél évszázados barátság hagyományai alapján.

— Sokszor kérdezik, mi a szovjet nép álláspontja az amerikai néppel szemben. Erre a kérdésre Fagyjev a saját érdeklődési köréből vett példákkal válaszolt. Kihangsúlyozta, hogy pl. 1917-től 1948-ig 2245 amerikai könyvet fordítottak le a Szovjetunióban orosz és más nyelvekre. Ezek a könyvek összesen közel 40 millió példányban jelentek meg. Ez is bizonyítja, hogy milyen igazságatlanok azok az állítások, mintha az orosz nép elutasítaná az amerikai kultúrát és általában nemzeti kultúrába zárkoznék. A szovjet nép természetesen büszke a maga nemzeti kultúrájára, de emellett tisztelgetel viseltetik minden haladás iránt, amelyet más népek és nem-

zetek kultúrája képvisel. Az amerikai kultúra minden haladó megnyilatkozása iránt érzett mély tisztelet az amerikai irodalom iránti érdeklődésből is látszik. A haladó erők nemzetközi szolidaritásának eszméje nem jellem a különböző országok nemzeti és kulturális szuverenitásának megvédelését.

— Nagyon megrökönytető volt a „Staar” c. washingtoni újságnak a hírhedt északatlanti Szövetségről írt egyik közleménye, amely szerint a Szövetség első lépés az „Európai Egyesült Államok” felállítására fel. A közlemény sürgeti az európai népeket, „felejtsek el nemzeti büszkeségüket” és lenézni a sok évszázados kultúrájú európai országokat.

— Mi, a szovjet kultúra dolgozó — mondotta Fagyjev — az ilyen egyezményekben a népek nemzeti függetlenségére elleni támadást, nemzeti kultúrájuk megsemmisítését, nemzeti politikájuk alárendelését látjuk valamely világhatalomról átnőző nemzet kapzsi emberel érdeklődésben. Szemben állunk a faji megkülönböztetés irányzatával, amelyet Churchill hirdetett meg Fultonban.

— Azt mondják, hogy ezeket a szövetségeket és tömböket olyan támadások megelőzésére hívták életre, amelyeket a Szovjetunió fenyegeti állítólag egy időben Európa, Ázsia és Amerika népeit. De elég egy pillantást vetni a világ térképére, hogy megértjük, az ilyen beszédek az elvakult emberek táborából származnak. Céljuk a félrevezetés. Vajon a Szovjetuniókat vannak-e katonai támaszpontjai Grönlandon, Islandon, Angliában, Portugáliában, Spanyolországban, Németországban, a Csendes óceánon, Kínában és Jávában? Vajon szovjet fegyveres csapatok állomásoznak-e Görögországban, Egyiptomban, a Középkélemben, Indonéziában, stb.?

— Új háborút tehát nem a Szovjetunió részéről fenyeget. Ez fenyegeti a békét, hogy a világ különböző országában kápzi emberek érdeklődésben áll új véres háború kibrokkasztása. De a háborút kibrokkasztani akaró emberfeleket jusson eszükbe, hogy a népek nem akarják a háborút. Ha megkísérelték erőszakkal belemártani őket, a világ népei könyörtelenül lesújtják az új háború kezdeményezőit.

— Manapság kísérletek történnek arra, hogy a tudomány és technika nagy felfedezéseit ne az emberiség javára, hanem a civilizáció vívmányainak újabb lerombolására, gyermekek, asszonyok és öregek újabb millióinak megsemmisítésére használják fel. Ez előszörban azt bizonyítja, hogy a jószándékú emberek erőfeszítéseit a béke érdekében szorosan össze kell kapcsolni az egyszerű emberek örökös tömegének mozgalmá-

val a világ minden országában, akik ugyanazért a célt harcolnak: a békéért, a háborús uszítók ellen.

— Eljön a népek barátsága, a tartós békéért folytatott közös küzdelemben. A békéért az egész világon! — fejezte be beszédét Fagyjev.

Egyébként a békeértekezlet befejezte munkáját. Megalkototta a világbéke tudományos és kulturális bizottságát, az értekezlet határozatait tudassa az amerikai néppel az Egyesült Államok Kormányával és az Egyesült Nemzetek szervezettel, valamint, hogy erőteljes hadjáratot szervezzen a béke védelmében. A záróülésen 2800 ember vett

részt. A békeértekezlet befejeztével lelkes tömeggyűlés zajlott le a Madison Square Gardenban. A HATÁROZATOK VÉGREHAJTÁSA

A newyorki békeértekezlet befejeztével összeült az értekezlet végrehajtó bizottsága, hogy gondoskodjék a záróülésen elfogadott határozatok végrehajtásáról.

A határozatok kimondják: mindent el kell követni az Egyesült Nemzetek szervezetének megerősítésére és együttműködésére kell keresni minden mozgalmat, amely a béke megővését tűzi ki feladatának.

Az értekezlet határozatait az amerikai kormány tudomására hozza és figyelmébe ajánlja.

Az értekezleten résztvevő küldöttek nagyrésze a tanácskozások befejezésével nem utazik rögtön haza, hanem előbb látogatást tesz Amerika több városában és népgyűléseken beszédeket mond.

A záróülésen megválasztott akcióbizottság emlékiratot készít a béke érdekében. Reméli, hogy többmillió amerikai aláírja a Truman elnöknek benyújtandó emlékiratot. (MTI)

15.000 ösztöndíjat osztanak ki az általános iskolákban

Az általános iskolákban tízezer nyolcadik- és ötezer hetedikosztályos tanulót részesül havi negyven forint közpénzsegéllyben. A nyolcadikos tanulók a tanév végén 40 forint értékű utalványt is kapnak, ebből tizedelik a középiskolába történő beiratkozásuk után tankönyv- és tanszertársulást. E tanulók túlnyomó része — mintegy tízezer ötszáz — további középiskolai tanulmányai során havi 50 forintos tanulmányi segélyt kap. A jó előmenetelű tanulók közül pedig kétezer havi 100 forintos tanulmányi segélyben részesülnek. A középiskolát jó eredménnyel végző tanulókat az állam egyetemmel tanulmányaik idején még fokozottabb mértékben támogatja.

A diáksegélytési akció során az általános iskolák tanári kara tesz javaslatot arra, kik részesüljenek közpénzsegéllyben. Hogy a nagyjelentőségű segítség valóban az arra érdemesek jusson, az MNDSSZ veszi kezébe az ellenőrzés feladatát. A növekvő asszonyai végigjárják a segély-

re kijelölt diákok családját ott környeztetanulmányt végeznek, hogy meggyőződjenek arról, hogy a Függetlenségi Népront célkitűzéseinek megfelelően valóban a munkások, parasztlak és a haladó értelmiség arra rászoruló gyermekei részesüljenek-e a segéllyben.

Azokat a középiskolásokat, akik az egyetemeken tanulnak tovább, ugyancsak határozott támogatásban részesíti az állam. Már az idén 15 úgynevezett félbentlakásos osztályt létesítenek, ahol a tanulókat tankönyvekkel, tanszerekkel látják el és a jól felszerelt tanulószobákban tanulhatnak, ingyen étkeztet kapnak. Csak éjszákra járnak haza otthonukba. A jövő tanévben már több, mint háromezer iskolágyermek számára létesítenek félbentlakásos osztályt.

Ezek az intézkedések határozott gyakorlati segítséget nyújtanak a dolgozó osztály gyermekeinek arra, hogy tanulmányaik az eddigénél jóval gondatlanabb körülmények között folytathassák.

1900 hold szikes és 5800 hold savanyu talajt javítanak az idén

A talajjavítás számos helyen már géppel történik. Öt éves tervünk sikerének egyik legfontosabb tényezője: mezőgazdaságunk korszerűsítése. A talajjavítási kormánybizottságból ezért alakítottak Talajjavítási Nemzeti Vállalatot.

Működésének köszönhető, hogy idén már 1200 holdon korszerű gépekkel végzik a talajjavítást. 350 hold szikes földet kotróüzemmel, a többi pedig meszeszéssel javít, majd a Talajjavítási NV. A meszeszés Hortobágy állami gazdaságában történik, a gépi munkálatok Békéscsantandrason és Békés megyében.

A munkálatok során technikai nehézség is merült fel: a javítás idejét egyeztetni kell

A megjavított területen 5 mazsa búza, vagy forintértékének megfelelő terméstöbblet mutatkozik holdanként. A megjavított terület teljesen olyan, mintha nem is lett volna szikes. Többé már nem kell javítani. A volt szikes területeken azután megfelelő vetésszorgóval fokozatosan bevezetik a rendes termelést: gabonát, ipari növényt, takarmányt termelnek majd ezeken a területeken.

A munkálatok során technikai nehézség is merült fel: a javítás idejét egyeztetni kell

Igazolványképek típusárban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

Vezetőink a közös ellenséggel szövetkeztek, ahelyett, hogy szembe fordítottak volna vele. — ez persze az akkori két uralkodó rendszer elveiből természetesen következik. — a két népet pedig egymás ellen uszítottuk a torzalkodóunk, ver-

sengtünk egymás bőrére. Mocsáry Lajos sok évtizeddel ezelőtt ezt mondotta: „Népeink sohasem gyűlölköztek egymást s ha kioltanák a mesterségesen szított elfogultságot, a magyar és a román nép szeretetét teremtenék meg!”

A szocializmus megtöktető és igazságot tévő ereje most kioltja a mesterségesen szított gyűlöletet és megteremtí egymás szeretetét, és jószomszéd megbecsülését.

A mezőgazdasági munkálatokkal
E munka elvégzésére tehát csak keves idő áll rendelkezésre: vetés előtt és után. A Talajjavítási NV azonban a közbeeső időben is foglalkoztatja dolgozóit: amikor nincs talajjavítás, a gépeket javítják és egyéb munkákat végeznek. Tehát a munkanélküliség szempontjából kiküszöbölik a talajjavítási munka idényjellegét.

A savanyú talaj javításához szükseges mész iszapot szintén a Talajjavítási NV szállítja az állami birtokoknak, szövetkezeteknek, idén még a gazdáknak is. A mésziszapot kiterlik a savanyú földeken. Ez a talajjavítási módszer holdanként átlag 2 mázsa többletet jelent, büszkén.

A meszesítés kb. 15—20 évi időtartamra javítja meg a savanyú talajt.

Nincs atomtitok

Minden ország tud atombombát gyártani
Budapest dr. Kovács István műegyetemi tanár igen érdekes előadást tartott „Az atomenergia felhasználása” címmel.
— Az atomenergia felhasználásának politikai szerepe a Japánban ledobott két atombombával kezdődött — mondotta. — Ettől kezdve egyenes úton folytatka munkáját a zsaroló amerikai atomdiktatória. Egyfelől azt akarták elérni a világgal, hogy az atombomba titka egyedül az Egyesült Államok kezében van, másfelől pedig az atombomba hasznát olyan szörnyűnek és minden képzeletet felülmúlónak igyekeztek beállítani, hogy azt a hitet keltsék, mintha Amerika minden országot, beleértve a Szovjetuniót is, pusztán atombombák segítségével, harc nélkül, bármely pillanatban térdre kényszeríthetné. Mindkét állításuk a legújabb tudományok meggyőzően cáfolják. Mindkét állításuk a legújabb tudományok meggyőzően cáfolják. Mindkét állításuk a legújabb tudományok meggyőzően cáfolják.

Is könnyen utólról az Egyesült Államokat az atombomba készítésében éppúgy, mint az atomenergia egyéb felhasználásában. És hogy mindezek nem pusztán lehetőségek, azt bizonyítják a szovjet államférfiak nyilatkozatai az atomkutatók eredményeiről.
Az atombomba mindent elpusztító szörnyű hatásáról terjesztett amerikai propagandával szemben Kovács professzor elmondotta, hogy ennek legendáját a nyugati források már szétesztették. Amikor 1945 augusztus 6-án atombombát dobtak le Hirosimára és Nagasakira, a két japán városban még légtérbe sem volt és a támaszó amerikai repülőgép az egész lakosságot a szabadban, munkahelyén vagy lakásában találta. Amerikai tudósok megállapítása szerint ha a lakosság óvóhelyen tartózkodik, nemcsak az atombomba robbanó hatásaitól, hanem a rádióaktív sugárzásoktól is megmenekült volna. Kellően megszerelt védekezés esetén az atombomba hatását lényegesen csökkenteni lehet, részben a földbe lefelé, részben a széllel szembe szórva épített gyárak esetében és az atombomba jelenlegi előállítás költségeit figyelembevéve, alkalmazásának rentabilitása is nagyon kérdéses. Háborút ma sem lehet megnyerni pusztán légtámaszókkal a gyálok és szélcsökör alkalmazása nélkül. Akik ma titkos fegyverekkel végrehajtott világháborúra spekulálnak, azok úgy fogják járni, mint hasonlóan „tiszeletremelő” elődeik.

Kovács István ma Debrecenben tart előadást
Dr. Kovács István műegyetemi tanár egyelőre Budapest után ma Debrecenben tart előadást az MDP kulturpolitikai akadémiájának keretében ugyancsak „Az atomenergia felhasználása” címen. Az előadás a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nagyteremben lesz, ma szerdán délután 6 órakor.

Rendelet a magánalkalmazottak nyugdíjáról

A kormány a magánjogi szolgáltatási viszony alapján járó nyugdíjakkal, valamint a vállalati nyugdíjpénztárakkal kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról szóló 10.610/1948. számú rendelet módosítása és kiegészítése tárgyában rendeletet bocsátott ki. A rendelet kimondja, hogy annál a személynél aikt a felszabadulás után folytatott igazoló eljárás során vezető állásra alkalmazták minősítettek, az alapjavadalmazást a vállalatnál utólagra nem vezető munkakörben betöltött állásának megfelelően kell kiszámítani. Alapjavadalmazásuként nem lehet többet számítani, mint amennyi a kollektív szerződésben megállapított legmagasabb havi fizetés összege.

Ez év április 1. napja után történő igénybejelentések esetében a nyugdíjat bejelentés hónapjától számított három hónapnál hosszabb időre visszamenőleg megállapítani nem szabad. A nyugdíj állami hátréplő költségnak keretében saját lakóház építésének céljára lekötött. Egyébként az a másra átruházni, elzálogosítani és — tartásdíj behajtásának esetét kivéve — végrehajtás alá vonni nem lehet. Ha a nyugdíj jogosult a gyáripari magánalkalmazotti kollektív szerződésben megállapított legnagyobb havi fizetés 70 százalékánál több illetnet meg, nyugdíjként továbbra az eddigi összegként mértékben folyósított összeget szabad fizetni.

A nyugdíj fizetésre kötelezettek az igazoló eljárás során vezető állásra alkalmazottak minősített személyek részére megállapított

nyugdíjakat továbbá végelbírás alá vont személyek nyugdíját 1949. április 30-ig újból tartoznak megállapítani. Az így megállapított nyugdíj a jogosultat 1948 november első napjától kezdődő hatállyal illeti meg, azonban a már felvett nyugdíj különbözeteket visszakövetelni nem lehet.

Ha a nyugdíjas részére ugyanabban az időben több helyről jár nyugdíj, s ezeknek együttes havi összege az 1000 forintot meghaladja, ez év május 1. napjától kezdve a nyugdíjat arányosan úgy kell csökkenteni, hogy az 1000 forintnál ne legyen több.

Kegydíj folyósítását csak a népjóléti miniszter engedélyezheti, a már megállapított és folyósított kegydíjakat 1949. május 1. napja után csak a népjóléti miniszter engedélyével lehet tovább folyósítani. A népjóléti miniszter az engedélyt bármikor visszavonhatja. A rendelet már hatályba lépett.

Eltörölték az iparjogosi-ványokról a felesleges záradékokat

A kereskedelemügyi minisztériumnak tudomására jutott, hogy egyes iparhatóságok a baromfi, tojáshús, gyümölcs és zöldségárúsításra szóló jogszabályokat különböző záradékkal látták el, mint például vásárokon, piacokon és búcsúkon jogszabályok, vagy az ország egész területén érvényes, s egyéb hasonló megengedéseket vezettek rájuk.

Megállapította a kereskedelem-

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szerdán este fél 8 órakor
Ócskavas nagyban
vigjáték
3 felvonásban.

MOZIK mai műsora:
APOLLO
Ma utoljára!
A szerelem és a pénz harca!
Igazalmas angol filmröplé:
Péncsörög
VIGSZÍNHÁZ
Ma utoljára!
Leleketlen, kegyetlen, mindenre kapható
titokzatos asszony!
Bedélia
METEOR
Szerdán — csütörtökön
Izgalmas kalendás történet
az örökös birodalomból:
A holt ösvény titka
Előadások:
4, 6 és 8 órakor

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET
SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szerdán este fél 8-kor: Ócskavas nagyban. A. Beret.
Csütörtökön este fél 8-kor: Ócskavas nagyban. Jozsef Attila-Beret.
Pénteken este fél 8-kor: Tosca. B. Beret.
Szombaton du. fél 4-kor: Csipke. Rozsika. Gyermekelőadás.
Szombaton este fél 8-kor: Ócskavas nagyban. Arany-Beret.
Színházi közlemények
Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg a ma, szerda este „Ócskavas nagyban” vigjáték-éjszaka bemutató előadását, amely Kormos Lajos rendezésében elsőrendű szereposztásban kerül színre.
Puccini: Tosca c. operáját pénteken este mutatja be az operagyűjtés a MAV Szimfonikus zenekar közreműködésével. Az előadást Rubányi Vilmos zenigazgató vezényli.
Szombaton délután fél 4 órakor fényvillanások mutatja be a színház a „Göppkereszta” c. meseoperát.

OROSZ MESEESTRE ÉS ANKÉTRA KÉSZÜL A DEBRECENI DIÁKSZÖVET-SÉGI ÜTTÖRŐBÁBSZÍNHÁZ
Az áll. Révai Miklós gimnázium diákszövetségében működő Diákszövetségi Üttörőbábszínház április 1-én este orosz meseestet rendez kizárólag meghívottaknak, míg a gyermekek részére szombaton du. a szokott időben du. 4 és 5 órakor tartják meg az orosz meseestéket. M. Bulatov népmeseját, amelyhez dr. Bihary J. a MSZMT részéről az orosz népmeséről írott értékelést olvassa fel.
A pénteki előadás érdekessége az ankté, melyben a kérésre a gyermekismerő és bábszínházvezető feltevések megvitatják az előadás minden csínját-bínját. Sajnos a MSZMT nem tud a Szovjet Kultúra Hónapja keretében beilleszkedni a program teljeskörűsége miatt, de így sem vesztik érdekességéből az előadás, hiszen a nagybarát néppel kapcsolatos minden kulturális magozdulás nekünk mindenkor aktuális.
Itt hívjuk fel a meghívottakat, hogy az előadás utáni anktéra, már most készüljenek fel, hogy a magyar bábjátékkultúra érdekében minél több értékes hozzászólás hozzozzék el.

Egy szovjet mérnök nagy találmánya
Moszkva. (SZTB). Melija mérnök, szovjet feltaláló éveken keresztül az építőanyag termelés technológiájának egyik legfontosabb kérdésgével, a száraz sajtolás módszerének kidolgozásával foglalkozott. Azt a problémát a világ egyetlen osztályában sem oldották meg teljesen. Melija mérnök körülgörgette a problémát szerkesztett, amely forradal-

mostja az építőanyag termelést. Ez a gép évente 30 millió téglát gyárt. Az új géppel üreges téglát és recés felületű téglákat lehet gyártani.

Anglia és Franciaország Triesztnak Olaszországhoz való csatolását javasolta
A Biztonsági Tanács hétfőn szovjet kezdeményezésre a trieszti kormányzó kinevezésének kérdésével foglalkozott. A felszólalásokból kitűnt, hogy a küldöttségek változatlanul ragaszkodnak ebben a kérdésben eredeti álláspontjukhoz és így megoldásra egyelőre nincs kilátás. A szovjet és ukrán megbízott azt kívánta, hogy a trieszti kormány-

Melija gépe évente 8,2 millió rubel megtakarítást tesz lehetővé, az eddig alkalmazott amerikai rendszerű sajtológépekkel szemben.

zót az Olaszországgal kötött békeszerződés rendelkezéseinek megfelelően nevezzék ki. Ezzel szemben a francia és brit megbízott azt ajánlotta, hogy Triesztnet csatolják Olaszországhoz. Hosszabb vita után a kérdést nem bocsátották szavazásra hanem egyszerűen levetették a napirendről.

„Két nap Budapesten” a kereskedők részére
Az IBUSz és a KISOSz megállapodása a vidéki kereskedők olcsó budapesti tartózkodásáról
A vidéki kereskedők ezrei bizonyára nagy örömmel veszik tudomásul azt a megállapodást, amely az IBUSz és a KISOSz között jött létre és amely a fővárosba utazó kiskereskedők számára 33 százalékos kedvezményű vasúti jegyet, az állami szállodákban szobát és ételt biztosít.
Az IBUSz a kereskedők részére „Két nap Budapesten” akcióját megkezdte. Az akcióját az IBUSz és a KISOSz révén kerül forgalomba. Két különböző fajta jegyfüzet van és pedig az A-sorozatú, amelynek ára 93 forint és a B-sorozatú, amelynek ára 79 forint.
A két jegyfüzet között csupán

minőségi különbség van elszállásolás és ételmezés tekintetében. Mindkét jegyfüzetben van két éjszakai szülő szálloda utalvány, két reggeli, két ebéd és két vacsorajegy. Mindkét jegyfüzetben fel van tüntetve milyen budapesti szállodák és éttermek vehetők igénybe. A jegyfüzetben van egy ezerforintos élet- és 250 forintos poggyászbiztosítás is.
Az új akció egészen bizonyosan jelentős fellendülést eredményez a főváros gazdasági és kereskedelmi életében, nagyban megkönnyíti sok ezer kiskereskedő fővárosi utazását.

Halálos ítélet Tito kémeinek tiranai bünperében
A tiranai rádió jelenti: Az áruló jugoszláv vezérek által szervezett albániai kémkedés ügyében a tiranai katonai törvényszék kedden délután hirdetett ítéletet, Husszejn Szejdimi fővádlottat halálra ítélték,

tíz vádlottat pedig 4—20 évig terjedő börtönbüntetéssel, illetőleg szerszermunkával sújtották. Két vádlottat a katonai törvényszék bizonyítékok hiányában felmentett.

Vándorkiállítás mutatják be a mezőgazdasági kiállítás szovjet pavillonjának anyagát
A most záruló mezőgazdasági kiállítás gazdag anyagában nagy feltűnést keltett és jelentős sikert aratott a Magyar Szovjet Művelődési Társaság szovjet mezőgazdasági pavillonja. A kiállított 50 hatalmas tábla a szovjet-unió kőbányáinak életét és munkáját szemlélteti a szemléltetőben az odaszállított nagyszámú nézőnek. A kiállításnak ezt az anyagát a közeljövőben vándor kiállításban is bemutatják országwide.

Olcsóbbodás a konfekciós cikkekben
A női ruhaiparban az idén bevezették a futószalagon való termelést és most már minőségi ruhával tudják ellátni a dolgozó nőket.
A nagyüzemi termelés következtében a minőségi ruhák és kabatok lényegesen olcsóbban kerülnek forgalomba. Így a tavalyi 600—500 forintos kabátok helyett az idén 500—550 forintért árulják az állami áruházak és a magán kiskereskedők is a nőruhaipari NV tavaszi kabátjait. A szövetruha árát tavalyi 250 forintról 190—200 forintra sikerült csökkenteni.
A nyár egyik meglepetése az 59 forintos egészen kiváló minőségű női kartonruha lesz. A csikós és nagymintás karton az idei divat. Ugyancsak olcsóbb lesz mintegy 30—35 százalékkal a seiyem áru is. A nőruhaipari NV új tavaszi, nyári selyem és imprime ruhái ennek megfelelően olcsóbb áron készülnek.

Fasiszta gangszterek meggyilkoltak egy haladó szellemű amerikai diákot
Newyork. (Telepress). Raymond Ciroja 21 éves egyetemi hallgatót az elmúlt héten tetszást meggyilkoltak. A büntetőszakpolitikai háttérre van Ciroja megalkotója a kollégiumban a haladó ifjak szervezetének tagozatát. Titkolt a hidegháború ellen és az amerikai szovjet baráti együttműködés szükségességét hirdette. Halálának körülményeiről a kollégium igazgatósága a legteljesebb hírzárattal rendelkezik. (MTI)

Nemcsak a belső fogyasztás, de a kivitelt is emelkedik. A Külforgalmi NV Egyiptomból és Norvégiába szállítja a Nőruhaipari NV áruait, amelyeket hazai nyersanyagból készítenek. A Nőruhaipari NV termelési előirányzata az idei évben 40.000 kabát és 35.000 ruha.

Ismerkedési est a nádudvari általános fiúiskolában
Hajdu megye mintaközösségének Nádudvarnak általános iskoláján ism. tászerű munkát fejtenek ki a szocializmus felé haladó napi demokráciában. Szép példája volt ennek a nádudvari általános általános fiúiskolában megrendezett magasszínű műsora ismerkedési est, melynek kapcsán nevelők és a Szülői Munkaközösség tagjai szoros együttműködést határoztak el a jobb nevelési munka érdekében. A „Nevélj Jobban” mozgalom keretében, a műsor az Üttörő énekkar által mintászerűen előadott „Drága föld” szavaiatán Pálfi Anna határozott mutatót rá az ismerkedés, a szülők és nevelők közös munkájának fontosságára. Tombozó (szépség) váltott ki Serecs István tanító az előadott magyar néptáncok és saját költeményének átél, kifűző szavaiatán. Nagy sikere volt Zsom Lajos, Könyv Erzsébet, Biro István szavaiatán. Az SZM tagjai és az Üttörők színjátékai Tombozó tetszés mellett adak elő a „Brigádok házaság” és „Jó oselekedet” a egytelvonásosokat. Sok tepsot kapott Biro Jozsef énekszáma, Kádár Jozsef hegedűszója, az Üttörők népi táncos és az Üttörő énekkar által előadott „Csalogány dala”. Biro Ilona Katalin a fioman alafestő zongorakísérettel érdemei elismerést. A minden tekintetben kifogástalanul megrendezett ismerkedési est szép példáját mutatta a Szülői Munkaközösség és nevelők egyetértő, közös munkásságának. A sikerült előadás után szülők és nevelők asztalhoz ültek a közösen hozott hatyukból egymást szeretettel megvendégelve kellemes és hasznos megbeszélésekkel kifűző hangulatban maradtak azúvtt az éjféltőlani órákig.

Rövid táviratok
— Ember egy nap alatt 3210 kalória energiát fogyaszt, szíve 20.000 liter vért szivattyúz a szervezetbe, 21.600szor veszt lélegzetet.

A losangelesi szövetségi bíróság egy kommunistaellenes per tárgyalása során három tanút egyenként 12 hónapra börtönre ítélt a „bíróság semmibevevése” címén, mert nem voltak hajlandók választ adni a bíróság kérdéseire. A bíróság további hat tanú őrizetbevitelét rendelte el, amíg nem egyeznek bele abba, hogy a bíróság előtt vallomást tessenek.

A Daily Mail párisi kiadása budapesti hírt közöl „Élelmiszer-csomagok az Egyesült Államok részére” címmel. A cikk beszámol arról, hogy az elmúlt évben 50 ezer élelmiszer-csomagot küldtek Magyarországról külföldre, a többiek között az Egyesült Államokba is.

Newyork. Háromezer newyorki éjszakai gépkocsivezető egyöntetűen ajánlotta szavazott, hogy április 1-én sztrájkba lép. Előreláthatólag a nap-pali gépkocsivezetők is hasonlóképp dönének.

Április 4: az ország felszabadulásának ünnepe

Az idén is ünnepi keretek között emlékezik meg a magyar dolgozó nép az ország felszabadításának évfordulójáról. 1945. április 4-én üzték ki a diadalmos Vörös Hadsereg katonái az utolsó német és nyilas csapatokat Magyarországra területéről.

A felszabadulási ünnep Debrecenben is mellő keretek között zajlik le, ennek során megkoszorúzzák a Debrecen felszabadulásáért életüket áldozott szovjet katonák hősi emlékműveit. Az ünnep alkalmából kegyeleti váltófutást is rendeznek.

Debrecen fásításáért

A Diák szövetség MKH mozgalomra benevezett tagjai 4000 fát ültetnek el

A Diák szövetség a napokban fület tartott, amelyen nagyjelentőségű határozatot hoztak. A Diák szövetség „Munkára Harcra Kész” mozgalomra benevezett tagjai — közel 4000-en — vállalták, hogy mindegyikük egy-egy fát ültet a város külsőségein, vagy falán utcán és a Nagyerdőn.

Ugyancsak vállalta a Diák szövetség, hogy a melegvízű fővezeték től a Stadionig terjedő mintegy 200 méteres árkot megásssa és így lehetővé válik, hogy a Stadion vizszolgáltatásába a melegvizet is bekapcsolják. A szövetség tagjai rohammunkával még a tavasz folyamán hozzákezdnek a diákstadion építéséhez. Ez a sporttelep a Stadion

és a DTE pálya közt terül el a golyógó domb és a városi tenispályák mellett. Itt lesz labdarugópálya, futópályával s az elhanyagolt állapotban levő 12 tenispálya helyén nyolcat újjáépítenek, két pályán röplabdapálya, kettőn pedig kosárlabdapálya létesül. A süllyesztett tenispályát kibővítik és alkalmasá teszik kézilabda röplabdapályára is. A műszaki középiskola növendékei vállalták, hogy a diákstadion öltözői részét építik meg rohammunkával.

Amint látjuk Debrecen fiatalága nagy programot tűzött ki megvalósító célként. A diákság körében nagy a munkakedv és rövidesen megkezdődnek a munkálatok.

Sertés tenyésztési és hízalási szerződést köthetnek a dolgozó parasztnak

Régi kívánságát teljesíti a kormány a dolgozó parasztságnak, mikor módot ad arra, hogy a földműves szövetkezeteken keresztül sertés tenyésztési és sertés hízalási szerződéseket kössenek az illetékes nemzeti vállalatokkal. A sertés hízalási akció feltételei:

A hízalási szerződést kötő gazda kamatmentesen hitelre sertésenként 300 forint előleget kap. Előleg képpen kapja a kedvezményes olajtás költségeit is. A hízalást sertésenként a nemzeti vállalat a mindenkori irányáron veszi át és még felárat is fizet. Egy gazda legfeljebb öt sertés hízalására köthet szerződést.

A tenyésztési akcióban résztvevő gazdák ugyancsak 300 forintot előleget és olajtási költséget kapnak. Az átadásnál a nemzeti vállalat a mindenkor érvényes irányáron felül a továbbtenyésztésre alkalmas südő után 20 százalék, a tovább- szaporításra alkalmas südő után 10 a hízalásra alkalmas südő után 5 százalékot fizet. A gazda kötelesvége, hogy saját kocáját másfél év alatt kétszer lefaliassa, a szaporulatból NV rendelkezésre bocsásson mangalicát sertés után 3-3, angol sertés után 4-4 darabot.

Az akció nagy kedvezményeket jelent a dolgozó parasztságnak. Kizárja a kulákokat és keuceket a szerződéses hízalásból és tenyésztésből. Jelentkezni a földműves szövetkezetekben lehet. A földműves szövetkezetek kötelessége, hogy a dolgozó parasztságnak megmagyarazzák: milyen kedvezményeket jelent a hízalás, a tenyésztés és minél több dolgozó parasztnak szervezzenek be az akcióba.

Hat öntözési kísérleti telepet állítanak fel a Duna-Tisza közén és Tiszántolon

A Gazdasági Főtanács hozzájárulásával a földművelésügyi minisztérium hat öntözési kísérleti telepet állít fel. Ezek kísérleti eredményekhez támaszkodva állapítják majd meg az ötéves terv során létesítendő öntözőrendszerek termelési irányait és módszereit.

Kísérleti telep lesz Szabadszálláson és Nagytétényben, a Duna-Tisza közén, a Hortobágyon két telep lovábbá a Körösök rendszerében Szarvason, a hőmezővási helyi rendszerben pedig Hódmezővásárhelyen.

A kísérleteknél irányadó volt, hogy talaj- és éghajlati adottságaik azonosak legyenek az ötéves terv során kiépülő öntöző rendszerek uralkodó adottságaival.

A telepek segítségével az öntözéses termelés a legelővidek idén belül megkezdődik. A MAVAG-ban már is gyártanak traktorral egybeépített 25 szivatványos ezek a most készült gépek az állami gazdaságok és szövetkezetek tábláit és legelőit aszály esetén megfelelő csapadékmennyiséggel fogják ellátni.

Két évi börtönrre ítélték a komádi lelkeszt, aki a tárgyalás után is demokráciaellenes kijelentéseket tett

A debreceni népbíróság dr. Deák Gyula elnökele alatt működő öttagú különtanácsa kedden tárgyalta meg a folytatódó fő tárgyalást Fudgyas István komádi róm. kat. lelkeszt igazgatási bűnügyében. Fudgyas a múlt év szeptember 8-án egy iskolai ünnepélyen, amikor az iskolák államosítása is szóba került, demokráciaellenes kijelentéseket tett, izgatott a demokráciaellenes államrend ellen, ezt hangzatosítva, hogy „nálunk nincs szólásszabadság”.

Fudgyas azzal védekezett, hogy beszédét félreértették, másképpen magyarázták. A tanúk igazolták a vádat, tanúnyilatkoztak, hogy a lelkeszt gyűlöletre izgatott a demo-

kratikus rendszer ellen. A népbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Fudgyast igazatás bűnmeite miatt 2 évi börtönrre és vagyona elkobzására ítélte. A népbíróság súlyosbításért fellebbezett.

A tárgyalás után Fudgyas engedélyt kapott, hogy hozzátartozóival beszélhessen. Több tanu szerint, akik hallgatták a beszélgetést és utána jelentkeztek a népbíróságon, Fudgyas a beszélgetés után újabb demokráciaellenes kijelentéseket tett. A népbíróság megindította a vizsgálókat és újabb vádat emel Fudgyas ellen.

Továbbra is Szilágyi Endre jelenlegi engedélyes tartja üzemben a szabadságlepi autóbuszjáratokat!

A Magyar Közlekedési Minisztériumtól nyert engedélyem alapján továbbra is üzemben tartom a szabadságlepi autóbuszjáratot.

Május elsejétől nyári menetrend szerint fog ez az autóbusz közlekedni. Mivel az útnyi önköltséget sikerült csökkenteni, ennek folytán május 1-től a viteldíjakat 90 filléres vonaljeggy árát és a 60 filléres szakaszjegy árát mérsékelni — a járatok számát pedig bővíteni fogom a t. utazókörzéség érdekében.

Tisztelettel: Szilágyi Endre engedélyes.

Újhelyi Szilárd államtitkár a debreceni békenagygyűlés szónoka

Debrecenben pénteken délután 5 órakor az Értelmiségi Nemzeti Bizottság és az MNDSZ együttesen rendezte meg békenagygyűlést, melyre felvonul Debrecen dolgozó társadalma, hogy bejelentse csatlakozását a világbéke megvédésére meginduló egyre nagyobb hullámokat verő mozgalomhoz.

A gyűlésen, melyet az Arany Bika dísztermében tartanak meg, dr. Újhelyi Szilárd népjóléti államtitkár mond beszédet. Újhelyi Szilárd nem ismeretlen Debrecenben. Tagja volt a felszabadulás előtt működő s a baloldali erőket összefogó Márciusi Frontnak, majd a felszabadulás után népjóléti államtitkár lett.

Galád fasiszta merénylet Párisban a Francia-Szovjet Művelődési Társaság helyiségei ellen

Páris. Párisi fasiszta banditák kedde virradóan felgyújtották a Francia Szovjet Művelődési Társaság IV. kerületi helyiségét. Az ott felhalmozott könyvek és kiadványok a lángok martalékává lettek. A fasiszta merénylet már negyedszer törték be ugyanebbe a helyiségbe.

Négy hónappal előbb készült el Ozd új Martin kemencéje

Ozd dolgozói a hároméves terv végrehajtása során nagyjelentőségű eseményhez érkeztek. A nyersacél-termelés fokozására megépítették új Martin kemencéjüket a három éves tervben kitűzött augusztus 1-i határidő előtt 4 hónappal. A kemencét április 1-én avatják. Kossa István iparügyi miniszter mond ünnepi beszédet.

Új helyiségbe költözött a DEFOSZ

A dolgozó parasztság tömegszervezetének, a DEFOSZ-nak hajdúmezei és debreceni szervezete eddigi helyiségéből, a Hunyadi utca 3. szám alól elköltözött.

A DEFOSZ megyei szervezete Kossuth utca 20 szám alá helyezte át irodáját, míg a DEFOSZ debreceni szervezete Halva utca 4. sz. alá költözött. A DEFOSZ volt helyiségébe, Hunyadi utca 3. szám alá a Magyar Dolgozók Pártja hajdúmezei bizottsága költözött át.

Beomlással fenyegető régi kútát találtak a színház mellett

A köztisztviselői hivatal munkásai megkezdtek a város utcáinak, terének megtisztítását a tél folyamán lerakódott szeméttől. A Csokonai Színház mellett és mögött levő elhanyagolt, szeméttel tele parkot vették tegnap sorra. A szemét elhordása után elegettek a földet és a Kőlesönös Segélyező épülete és a színház között egy kiálló beomlásra bukkantak. A munkások felemelték a lapot és alatta egy mély kútát találtak. A kút fala téglával van kirakva teljesen bojt-hajtás van, de a téglái már annyira málóttak, hogy beomlással fenyeget. A városi műszaki ügyosztály megcsináltatta a kútát, hogy ne jelentse életveszélyt az arra járókra.

A kút eredetére nézve a letevés az hogy a színház épületének építéscor a színházi gépház vízellátására fúrták, időközben megfelleltek róla. Az is valószínű, hogy egy már meglévő kútát használták fel annak idején a színház vízellátására. A most megtalált kút helyén századokkal ezelőt megvolt kút a régi „csordaföld” kútja lehetett. Hosszú századok előtt a város határa még ott húzódtott.

A Hajdúböszörményi Kibirtokos Vadásztiársaság határában levő vadászterületen március hó 31-ig terjedő időben kártékony vadak foszforszórpval való irását végzi. A mérgezés elől esetleg elhullott vadakhoz vagy jószágokhoz tilos hozzányúlni, mert életveszélyes. Elsőfokú Közigazgatási Hatóság.

Besúfránó tolvaj ellopott egy pár cipőt Katonka István Attila tár 2. sz. alatt a címszűzletéből.

H I R E K

A FRONT A NÉPÉRT. A SÁP A FRONTÉRT!

Száz évvel ezelőtt

1849 március 30-án

Egerben tartózkodók Kossuth Lajos, a Honvédelmi Bizottmány elnöke, hogy a magyar tábornokokkal megbeszélést tartson. Kossuth ugyanis jelentést kapott Vetter altábornagytól, Vetter súlyos beteg, operácóra szorul, ezért utódljáról kellett ideiglenesen gondoskodni. Kossuth Lajos most Görgey Arthur tábornokra bízta a magyar hadak főparancsnokságát. Eymódon az Erdélyben harcoló Bem honvédhadsereg kivételével az összes magyar honvédsáffutalt Göngey Arthur főparancsnoksága alá tartozik.

Várható időjárás: Mérsékelt keleleti, délkeleti szél, kisebb felhőátvonulások csapadék nélkül. A meleg idő tovább tart.

Ügyeletes gyógyszerárak 1949 március 26-tól április 1-ig „Arany Egyszarvú” Kossuth utca 8 sz. „Rákóczi” Miklós utca 55. sz. „Árpád fejedelem” Jánosy utca 14. sz.

RADIÓMUSOR. Szerda. Kossuth. rádió. 6: Fala rádió. 6:30: Hangemelek. 7:30: Zene. 7:45: A gyermekotthon. 8: Szórakoztató zene. 11:30: Zongora. Du. 12:15: Jazz. 1: Elbeszélés. 1:15: Azzal a muzsika. 2:30: Hegedű. 3: Itjóság hangja. 3:30: Az Opera mű. helyéből. 4: Rádióiskola. 4:55: A hangon újság, háromnyelvű nyertes. 5:10: Magyarországhoz. 5:20: Bulgária szől. 5:30: Magyarországhoz. 6:15: Marxista-leninista nevezdora. 6:30: Szabadunk hangja. 7: Szép földi színek szívesen. 7:25: Falurádió. 7:55: Fotó. 8:35: Rádiózene. 11: Táncezen. — Pétőrádió. 7: Zene. 7:20: Mit együnk? 7:30: Szórakoztató zene. 8:15: Hangemelek. 9: Fűvészen. 9:50: Vöröskereszt. 10:20: Könnyű dalomok. 10:50: Rádióiskola. Du. 2:30: Zongora. 3: Iskolai versek új eladásban. 3:20: Könnyű dalok. 4: Pétő kora. 4:50: Hangos újság. 5: Táncezen. 6: Sportiskola. 6:15: Kórus. 6:45: Zenei és újság. 7: A rádió népelelője. 7:50: Kalendárszok a zenetörténetben. 8:50: Jazz. 9:35: Operatörtételek.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Irodalmi Szakosztálya felhívja a tehetségkutató szavalóversenyre jelentkezettek figyelmébe, hogy csütörtökön és pénteken délután 6 órakor a verseny pontosan meg lesz tartva. Aki ezidélgi nem készült fel kellőképpen, az április 15-én délután 6 órakor jelentkezzen az MSZMT helyiségében.

Magán tanári megerősítés. A vállalk. és közoktatásiügyi miniszter dr. Dán Sándor egyetemi tanársegédnek a debreceni tudományegyetem orvostudományi karán egyetemi magántanárú történet képeztetés jóváhagyólag tudomásul vette és megerősítette.

A helyigymin szter látta moztta a Debreceni Fások Sport Klubja alapszabályait.

A helyigyminiszter felosztotta a Debreceni Iparos Kör.

A Népi Bizottság értesíti azokat a gazdálkodókat, akik a vetésterületi bejelentési kötelezettségük meg nem tették ehget, hogy március 31-ig a vetésterületi adatok felvételét végezt a Gabonafutódná (Városháza, főemelet 8-12.) anynyival is inkább jelentkezzen meg, mert ennek elmulasztása 24.000 forintig terjedő bírság kirovasát vonja maga után.

Felhívom azokat a zsírbeszolgáltatásra kötelezett gazdálkodókat, akik a zsírbeszolgáltatási kötelezettségüknek a mai napig még eleget nem tettek, hogy március hó 31-ig a rájuk kirótt zsírmentességüket anynyival is inkább szolgáltassák be a kijelölt zsírgyűjtőnek, mert aki a fenti határidőt ezt nem teljesíti, elene közéleti veszélyeztetése miatt rendőrhatalóság eljárás lesz folyamalba tve. Gabonafutódná.

Díjtalan olasz nyelvtanfolyamra április 1-ig lehet jelentkezni az Olasz Kulturintézetben (Vöröshadsereg útja 49.) minden nap 5-7 óra között.

Megrugta a 16. Balogh Sándor 23 éves gazdálkodót, Klemacs 67. sz. lakos. lova, műlőzben befogta, úgy állon rugta, hogy állcsonttöréssel és agyrázkódással szállították a debreceni klinikára.



AMI CUKOR A BABÁNAK AZ A MŰTRÁGYA A RÉPÁNAK

MŰTRÁGYA ÉS NÖVÉNYVÉDŐSZER ÉRTEKESÍTŐ NEMZETI VÁLLALAT, BUDAPEST, V. NÁDOR UTCA 21. TEL.: 129-500.

A debreceni népbíróság kedden tárgyalta Demeter Géza sajnósemeti lakos, földműves náboos bűnügyét. A vád szerint az orosz földművelési területen kivégzett egy orosz férfit, aki az üteg állása előtt mert el. A tárgyaláson a tanúk azt adták elő, hogy az orosz férfi kivégzésére a paramosot egy zászlós adta ki és ezt Ficsor János tizedes hajtotta végre, aki azóta meghalt, de társának is elmondotta, hogy 3 hajtóva végre a kivégzést, nem Demeter, akit emitt katonatársai gyávélság csúfoltak. A népbíróság megállapította, hogy a kivégzést elrendelő parancs törvényellenes volt, elenben Demeter bizonyítékok hiányában felmentette, mert a tanúk szerint nem ő hajtotta végre a kivégzést.

Ij. M. Nagy Mihály-nál husvéti kalapudonságok a SZÍNHÁZTÁJÁRÓBAN.

Kőlesönkőrő levelekkel szélhámuskodó férfit nyomoz a rendőrség. A debreceni rendőrségre sorozatos feljelentések futottak be egy szélhámus ellen, aki több debreceni lakostól, ismerősei nevében hamisított levéllel 30-100 forintot csal ki. Többek között Varga Gábor Nyugati-utcai lakostól, Balázs András Miklós u. 7. szám alatti lakostól és Szekeres Mihály debreceni lakostól vett fel így pénzt. A szélhámusnak nyomában a rendőrség.

Tűz keletkezett a Közégségi Keenyérgyár Mester utca 28. sz. alatti helyiségében. A kemence mögött ellenített réz zszalagot és más farésze áthéveléstől tüzet fogott. A fellobbant lángokat a keenyérgyár dolgozói oltották el. A munkások gyors közbeavatkozásának köszönhető, hogy a kár jelentéktelen.

Tánkból lettek a vádlottak. A debreceni törvényszéken az uzsonegyesbíró kedden tárgyalta Vadon József nyírábrányi lakos közéleti bűnügyét. A vád szerint engedély nélkül vágta le a sertés. A tárgyaláson azzal védekezett, hogy a vágás idején Debrecenben volt gyógykezelés végett. Két testvére, Vadon Anna és Vadon Sándor tanúk igazolták ezt és előadták, hogy ők vágták le a sertést, mert az beteg lett, hívták az állatorvost, de az nem volt odahaza. Az államügyész a tanuvalomás alapján Vadon József ellen elejtette a vádat, de vádat emelt a két tanu ellen, akiket az engedély nélküli kémszervégás miatt 200-200 forint pénzbüntetésre ítélte az uzsonegyesbíró.

Tetőtlenen Szutor Dániel és Böör Juliánna 72 éves asszony öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Többször akart már öngyilkos lenni, ezért családtagjai vigyáztak rá. Szutorné kiment a kamarába azzal, hogy megéteti a kis csirkéket és kihozza a darát a kamarából, ehelyett a kamarában felakasztotta magát. Hozzáértől már csak holttan találták rá. Tettét betegsége miatt követte el.

Feladók Irénke Horvádt. emetó u. 5. és Nagy István Horvádt. u. 23. f. hó 27-én tartották eljegyzésüket.

Az apafai állami általános iskolában az iskola úttörő csapata az EPOSZ-szal kötötve nagy szabású műsoros délutánt rendezett. A műsor — amelyben a színdarabok mellett vilámművészetek és népi táncok voltak — a közönségnek nagyon tetszett. Csak köszönetet lehet mondani a kelles fiatalok minden tagjának, hogy lelhetővé tették, hogy az eddig szorgalmasan élő úguzdák is szórakozhassanak. Az ifjúk elhaladtak, hogy minden hónapban rendeznek ilyen délutánt.

Pénzügyi számvívósegi tanácsos, Csizsár József berettyóújfalui lakos állott kedden a debreceni népbírósg 808 tanácsa előtt. Csizsár borozás után Berettyóújfaluban demokráciellenes kijelentéseket tett. A tanúk igazolták védekezését, hogy erősen ittas volt. A népbírósg három havi fogházbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

Zászlók, zászlórudak, jelvények Pethő kézmunkaipar, Szent Anna u. 10. Telefon: 720.

Mindössze öt évre ítélték az auschwitzi halálág gyártóját. A frankfurti bíróság heteken át tartott tárgyalás után most ítéletet ítélt Gerhard Peters gyárigazgató és gyárának két főtisztviselője büntetésében. Petersék gyártották a hírhedt „Cyclon B” halálágat, melyvel a náci többzáz ezer embert gyilkolt ki az auschwitzi gyűjtőtáborban. A bíróság a gyárigazgatót mindössze öt évi kényszermunkára ítélte, két vádlottársát pedig felmentette.

Nöt neveztek ki a mészárszakai járás jegyzőjévé. Sárkány Eszter, az új jegyző, dolgozó paraszok gyermeke, kiváló eredménnyel végzte el a köznevelési tanfolyamot.

1888-ban volt utoljára ilyen meleg a március vége, mint az idén. A Meteorológiai Intézet feljegyzései szerint március 28-án 1888-ban volt legmelegebb 22,8 fok. Ezt most túlszárnyaltuk: tegnap 23,1 fokot mértek.

Ulanova két pár balettcipőt rendelt. A nemrég Budapestben szereplő híres orosz táncművész: Ulanova meglátogatott egy híres balettcipő készítő belvárosi kis iparost. A látogatás eredményeként a táncművész két pár balettcipőt rendelt a híres táncművészek budapesti cipőkészítőitől.

Esti újság. Ezzel a címmel megjelen az első sőtötben is olvasható ausztráliai esti lap. A főszerkesztő anyagával végített nyomdafesték lehe-óve teszi, hogy az új lapot sőtötben is olvashassák. Az új lapnak mérsékelt sikere van.

Felhívjuk a kerületi szervező tükár asszonytársaságot vagy ügyvezetőket, hogy ma szerdán, 30-án délután 3 órakor okvetlenül jelenjenek meg az MNDSZ központban.

Négyezerkettőszáz forint jutalom egy újítáért Dorogon. Dorogon január 1-én 18 újítást vezettek be és ezeket több mint 11 ezer forinttal díjazták.

Gyászrovi

Mély fájdalommal tudadjuk, hogy

Tóth Lajos

építész
76 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a díszavatolozóteremben. Gyászolják: bányatos özvegye Lőrincék Ióna, gyermekei Zoltán, Béla, László családjaikkal, testvérei Tóth Ferenc feleségével és gyermekeivel Lakás: Kétemeny u. 5. Községi Tem. Intézet.

KOSZONETNYILVANITAS

Mindazon rokonnaknak és ismerősöknek, akik drága jó édesapánk id. Cs. Szabó Viktor temetésén résztvettek, ravaszjárta koszorút, virágot helyeztek és részvétükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Bányos gyermekei.

Óbudán a csatornázási munkák dolgozó; római korból való sírhelyeket találtak.

Két budapesti mérnök önműködő forgalomjelző készüléket talált fel.

A hűsári és konzervipari központ újítja konzerv, a „világosreggeli” készítését vezette be, amely marhahús, szalonna és rozs liszt keverékéből áll.

KÖZGAZDASÁG

Sertés, ló és szarvasmarha vásár

A sertésvásárra 982 darab sertést hajtottak fel. Eléknékné mutatkozott a vásár, mert 480 sertés cserélt gazdát. A választott malac ára emelkedett. Párónként 580—720 forint volt. Süldő 14.50-től 15 forintig kelt élőszúlykilogrammonként. Nagyobb beállítani való sertés 10—11 forint, öreg koca 1400 1500 forint.

A lóvásárra 573 lovat hajtottak fel. Kereslet nem sok volt és az árak estek. Jó ló 3000 forint, 1—2 éves csikó 1500—2000-ig. Vágóló 1.80—2—3—4—5—6—7—8—9—10—11—12—13—14—15—16—17—18—19—20—21—22—23—24—25—26—27—28—29—30—31—32—33—34—35—36—37—38—39—40—41—42—43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100—101—102—103—104—105—106—107—108—109—110—111—112—113—114—115—116—117—118—119—120—121—122—123—124—125—126—127—128—129—130—131—132—133—134—135—136—137—138—139—140—141—142—143—144—145—146—147—148—149—150—151—152—153—154—155—156—157—158—159—160—161—162—163—164—165—166—167—168—169—170—171—172—173—174—175—176—177—178—179—180—181—182—183—184—185—186—187—188—189—190—191—192—193—194—195—196—197—198—199—200—201—202—203—204—205—206—207—208—209—210—211—212—213—214—215—216—217—218—219—220—221—222—223—224—225—226—227—228—229—230—231—232—233—234—235—236—237—238—239—240—241—242—243—244—245—246—247—248—249—250—251—252—253—254—255—256—257—258—259—260—261—262—263—264—265—266—267—268—269—270—271—272—273—274—275—276—277—278—279—280—281—282—283—284—285—286—287—288—289—290—291—292—293—294—295—296—297—298—299—300—301—302—303—304—305—306—307—308—309—310—311—312—313—314—315—316—317—318—319—320—321—322—323—324—325—326—327—328—329—330—331—332—333—334—335—336—337—338—339—340—341—342—343—344—345—346—347—348—349—350—351—352—353—354—355—356—357—358—359—360—361—362—363—364—365—366—367—368—369—370—371—372—373—374—375—376—377—378—379—380—381—382—383—384—385—386—387—388—389—390—391—392—393—394—395—396—397—398—399—400—401—402—403—404—405—406—407—408—409—410—411—412—413—414—415—416—417—418—419—420—421—422—423—424—425—426—427—428—429—430—431—432—433—434—435—436—437—438—439—440—441—442—443—444—445—446—447—448—449—450—451—452—453—454—455—456—457—458—459—460—461—462—463—464—465—466—467—468—469—470—471—472—473—474—475—476—477—478—479—480—481—482—483—484—485—486—487—488—489—490—491—492—493—494—495—496—497—498—499—500—501—502—503—504—505—506—507—508—509—510—511—512—513—514—515—516—517—518—519—520—521—522—523—524—525—526—527—528—529—530—531—532—533—534—535—536—537—538—539—540—541—542—543—544—545—546—547—548—549—550—551—552—553—554—555—556—557—558—559—560—561—562—563—564—565—566—567—568—569—570—571—572—573—574—575—576—577—578—579—580—581—582—583—584—585—586—587—588—589—590—591—592—593—594—595—596—597—598—599—600—601—602—603—604—605—606—607—608—609—610—611—612—613—614—615—616—617—618—619—620—621—622—623—624—625—626—627—628—629—630—631—632—633—634—635—636—637—638—639—640—641—642—643—644—645—646—647—648—649—650—651—652—653—654—655—656—657—658—659—660—661—662—663—664—665—666—667—668—669—670—671—672—673—674—675—676—677—678—679—680—681—682—683—684—685—686—687—688—689—690—691—692—693—694—695—696—697—698—699—700—701—702—703—704—705—706—707—708—709—710—711—712—713—714—715—716—717—718—719—720—721—722—723—724—725—726—727—728—729—730—731—732—733—734—735—736—737—738—739—740—741—742—743—744—745—746—747—748—749—750—751—752—753—754—755—756—757—758—759—760—761—762—763—764—765—766—767—768—769—770—771—772—773—774—775—776—777—778—779—780—781—782—783—784—785—786—787—788—789—790—791—792—793—794—795—796—797—798—799—800—801—802—803—804—805—806—807—808—809—810—811—812—813—814—815—816—817—818—819—820—821—822—823—824—825—826—827—828—829—830—831—832—833—834—835—836—837—838—839—840—841—842—843—844—845—846—847—848—849—850—851—852—853—854—855—856—857—858—859—860—861—862—863—864—865—866—867—868—869—870—871—872—873—874—875—876—877—878—879—880—881—882—883—884—885—886—887—888—889—890—891—892—893—894—895—896—897—898—899—900—901—902—903—904—905—906—907—908—909—910—911—912—913—914—915—916—917—918—919—920—921—922—923—924—925—926—927—928—929—930—931—932—933—934—935—936—937—938—939—940—941—942—943—944—945—946—947—948—949—950—951—952—953—954—955—956—957—958—959—960—961—962—963—964—965—966—967—968—969—970—971—972—973—974—975—976—977—978—979—980—981—982—983—984—985—986—987—988—989—990—991—992—993—994—995—996—997—998—999—1000—1001—1002—1003—1004—1005—1006—1007—1008—1009—1010—1011—1012—1013—1014—1015—1016—1017—1018—1019—1020—1021—1022—1023—1024—1025—1026—1027—1028—1029—1030—1031—1032—1033—1034—1035—1036—1037—1038—1039—1040—1041—1042—1043—1044—1045—1046—1047—1048—1049—1050—1051—1052—1053—1054—1055—1056—1057—1058—1059—1060—1061—1062—1063—1064—1065—1066—1067—1068—1069—1070—1071—1072—1073—1074—1075—1076—1077—1078—1079—1080—1081—1082—1083—1084—1085—1086—1087—1088—1089—1090—1091—1092—1093—1094—1095—1096—1097—1098—1099—1100—1101—1102—1103—1104—1105—1106—1107—1108—1109—1110—1111—1112—1113—1114—1115—1116—1117—1118—1119—1120—1121—1122—1123—1124—1125—1126—1127—1128—1129—1130—1131—1132—1133—1134—1135—1136—1137—1138—1139—1140—1141—1142—1143—1144—1145—1146—1147—1148—1149—1150—1151—1152—1153—1154—1155—1156—1157—1158—1159—1160—1161—1162—1163—1164—1165—1166—1167—1168—1169—1170—1171—1172—1173—1174—1175—1176—1177—1178—1179—1180—1181—1182—1183—1184—1185—1186—1187—1188—1189—1190—1191—1192—1193—1194—1195—1196—1197—1198—1199—1200—1201—1202—1203—1204—1205—1206—1207—1208—1209—1210—1211—1212—1213—1214—1215—1216—1217—1218—1219—1220—1221—1222—1223—1224—1225—1226—1227—1228—1229—1230—1231—1232—1233—1234—1235—1236—1237—1238—1239—1240—1241—1242—1243—1244—1245—1246—1247—1248—1249—1250—1251—1252—1253—1254—1255—1256—1257—1258—1259—1260—1261—1262—1263—1264—1265—1266—1267—1268—1269—1270—1271—1272—1273—1274—1275—1276—1277—1278—1279—1280—1281—1282—1283—1284—1285—1286—1287—1288—1289—1290—1291—1292—1293—1294—1295—1296—1297—1298—1299—1300—1301—1302—1303—1304—1305—1306—1307—1308—1309—1310—1311—1312—1313—1314—1315—1316—1317—1318—1319—1320—1321—1322—1323—1324—1325—1326—1327—1328—1329—1330—1331—1332—1333—1334—1335—1336—1337—1338—1339—1340—1341—1342—1343—1344—1345—1346—1347—1348—1349—1350—1351—1352—1353—1354—1355—1356—1357—1358—1359—1360—1361—1362—1363—1364—1365—1366—1367—1368—1369—1370—1371—1372—1373—1374—1375—1376—1377—1378—1379—1380—1381—1382—1383—1384—1385—1386—1387—1388—1389—1390—1391—1392—1393—1394—1395—1396—1397—1398—1399—1400—1401—1402—1403—1404—1405—1406—1407—1408—1409—1410—1411—1412—1413—1414—1415—1416—1417—1418—1419—1420—1421—1422—1423—1424—1425—1426—1427—1428—1429—1430—1431—1432—1433—1434—1435—1436—1437—1438—1439—1440—1441—1442—1443—1444—1445—1446—1447—1448—1449—1450—1451—1452—1453—1454—1455—1456—1457—1458—1459—1460—1461—1462—1463—1464—1465—1466—1467—1468—1469—1470—1471—1472—1473—1474—1475—1476—1477—1478—1479—1480—1481—1482—1483—1484—1485—1486—1487—1488—1489—1490—1491—1492—1493—1494—1495—1496—1497—1498—1499—1500—1501—1502—1503—1504—1505—1506—1507—1508—1509—1510—1511—1512—1513—1514—1515—1516—1517—1518—1519—1520—1521—1522—1523—1524—1525—1526—1527—1528—1529—1530—1531—1532—1533—1534—1535—1536—1537—1538—1539—1540—1541—1542—1543—1544—1545—1546—1547—1548—1549—1550—1551—1552—1553—1554—1555—1556—1557—1558—1559—1560—1561—1562—1563—1564—1565—1566—1567—1568—1569—1570—1571—1572—1573—1574—1575—1576—1577—1578—1579—1580—1581—1582—1583—1584—1585—1586—1587—1588—1589—1590—1591—1592—1593—1594—1595—1596—1597—1598—1599—1600—1601—1602—1603—1604—1605—1606—1607—1608—1609—1610—1611—1612—1613—1614—1615—1616—1617—1618—1619—1620—1621—1622—1623—1624—1625—1626—1627—1628—1629—1630—1631—1632—1633—1634—1635—1636—1637—1638—1639—1640—1641—1642—1643—1644—1645—1646—1647—1648—1649—1650—1651—1652—1653—1654—1655—1656—1657—1658—1659—1660—1661—1662—1663—1664—1665—1666—1667—1668—1669—1670—1671—1672—1673—1674—1675—1676—1677—1678—1679—1680—1681—1682—1683—1684—1685—1686—1687—1688—1689—1690—1691—1692—1693—1694—1695—1696—1697—1698—1699—1700—1701—1702—1703—1704—1705—1706—1707—1708—1709—1710—1711—1712—1713—1714—1715—1716—1717—1718—1719—1720—1721—1722—1723—1724—1725—1726—1727—1728—1729—1730—1731—1732—1733—1734—1735—1736—1737—1738—1739—1740—1741—1742—1743—1744—1745—1746—1747—1748—1749—1750—1751—1752—1753—1754—1755—1756—1757—1758—1759—1760—1761—1762—1763—1764—1765—1766—1767—1768—1769—1770—1771—1772—1773—1774—1775—1776—1777—1778—1779—1780—1781—1782—1783—1784—1785—1786—1787—1788—1789—1790—1791—1792—1793—1794—1795—1796—1797—1798—1799—1800—1801—1802—1803—1804—1805—1806—1807—1808—1809—1810—1811—1812—1813—1814—1815—1816—1817—1818—1819—1820—1821—1822—1823—1824—1825—1826—1827—1828—1829—1830—1831—1832—1833—1834—1835—1836—1837—1838—1839—1840—1841—1842—1843—1844—1845—1846—1847—1848—1849—1850—1851—1852—1853—1854—1855—1856—1857—1858—1859—1860—1861—1862—1863—1864—1865—1866—1867—1868—1869—1870—1871—1872—1873—1874—1875—1876—1877—1878—1879—1880—1881—1882—1883—1884—1885—1886—1887—1888—1889—1890—1891—1892—1893—1894—1895—1896—1897—1898—1899—1900—1901—1902—1903—1904—1905—1906—1907—1908—1909—1910—1911—1912—1913—1914—1915—1916—1917—1918—1919—1920—1921—1922—1923—1924—1925—1926—1927—1928—1929—1930—1931—1932—1933—1934—1935—1936—1937—1938—1939—1940—1941—1942—1943—1944—1945—1946—1947—1948—1949—1950—1951—1952—1953—1954—1955—1956—1957—1958—1959—1960—1961—1962—1963—1964—1965—1966—1967—1968—1969—1970—1971—1972—1973—1974—1975—1976—1977—1978—1979—1980—1981—1982—1983—1984—1985—1986—1987—1988—1989—1990—1991—1992—1993—1994—1995—1996—1997—1998—1999—2000—2001—2002—2003—2004—2005—2006—2007—2008—2009—2010—2011—2012—2013—2014—2015—2016—2017—2018—2019—2020—2021—2022—2023—2024—2025—2026—2027—2028—2029—2030—2031—2032—2033—2034—2035—2036—2037—2038—2039—2040—2041—2042—2043—2044—2045—2046—2047—2048—2049—2050—2051—2052—2053—2054—2055—2056—2057—2058—2059—2060—2061—2062—2063—2064—2065—2066—2067—2068—2069—2070—2071—2072—2073—2074—2075—2076—2077—2078—2079—2080—2081—2082—2083—2084—2085—2086—2087—2088—2089—2090—2091—2092—2093—2094—2095—2096—2097—2098—2099—2100—2101—2102—2103—2104—2105—2106—2107—2108—2109—2110—2111—2112—2113—2114—2115—2116—2117—2118—2119—2120—2121—2122—2123—2124—2125—2126—2127—2128—2129—2130—2131—2132—2133—2134—2135—2136—2137—2138—2139—2140—2141—2142—2143—2144—2145—2146—2147—2148—2149—2150—2151—2152—2153—2154—2155—2156—2157—2158—2159—2160—2161—2162—2163—2164—2165—2166—2167—2168—2169—2170—2171—2172—2173—2174—2175—2176—2177—2178—2179—2180—2181—2182—2183—2184—2185—2186—2187—2188—2189—2190—2191—2192—2193—2194—2195—2196—2197—2198—2199—2200—2201—2202—2203—2204—2205—2206—2207—2208—2209—2210—2211—2212—2213—2214—2215—2216—2217—2218—2219—2220—2221—2222—2223—2224—2225—2226—2227—2228—2229—2230—2231—2232—2233—2234—2235—2236—2